



雪茄，左手端着咖啡杯，见周恩来要跟他握手的样子，连忙把原来端在左手的一杯咖啡迅速换到右手，以此向周恩来表示歉意，“你看，我右手正拿着东西，不便和你握手了”。但史密斯笑容可掬地和周恩来打了招呼，还主动用他的胳膊和周恩来的胳膊碰了碰，以示友好。

史密斯的这一做法既没有违背杜勒斯的命令，也表达了他的个人意愿，在当时的中国代表团内传为佳话。

“这也正是1972年尼克松访华时，走下飞机的他满面笑容、大步流星地走向周恩来，紧紧握住周恩来的手，热情洋溢之情溢于言表的原因。”杨成表示，尼克松后来在他的回忆录里写道，在机场迎接仪式上他为什么这么热情，是因为他了解到，由于当年杜勒斯拒绝握手，给周恩来和中方带来了阴影。他所以在见面时主动热情地首先伸出自己的手，是希望对当年这起令人不快的事件一个补偿和变相的道歉，“可见，那个时候的外交做得还是很细腻的”。

1955年召开的万隆会议上，新中国创造性地提出“和平共处五项原则”，即互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。

“和平共处五项原则的提出充分彰显了新中国第一代外交家，尤其是周恩来总理匠心独运的外交艺术，展现了中国在刚刚站起来、尚未富起来和强起来的弱势背景下的独特外交技巧，获得了国际社会的广泛认可，外交史上也因此多了一个经典案例。之所以说和平共处五项原则的提出很巧妙，是因为组成这一理念体系的每一项原则单独抽出来都不是中国首倡的，但把这五项每一项都是国际社会公认的国际法准则组合起来的则是中国。若有人要反对，就相当于反对他自己。而且，当时出于争取更广泛国际支持的战略需要，中国选择将之明确为与印度和缅甸的共同倡议，不能不说是一个极其高明的选择。”杨成强调道。

到了1971年10月25日，第26届联合国大会以压倒性多数通过了“第2758号决议”，承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国组织的唯一合法代表，中华人民共和国是安全理事



中华人民共和国恢复在联合国的一切权利，乔冠华（左）仰天大笑。

会五个常任理事国之一，并恢复中华人民共和国的一切权利。

这是新中国外交的重大胜利。作为第26届联大中国代表团团长，乔冠华在听到这个消息的瞬间，情不自禁仰天大笑。

1972年时任美国总统尼克松访华，1978年中美双方签署的《中美联合公报》宣告中美关系改善，正式建立外交关系；1978年8月12日，《中日和平友好条约》在北京签订，这是继1972年9月中日联合声明发表、中日两国邦交正常化以来两国关系史上又一新的里程碑；1989年5月16日，邓小平会见戈尔巴乔夫，中苏高级会晤终于实现，随后宣布中苏两国关系实现了正常化……杨成认为，以上这些都是中国外交具有历史意义的事件，“改革开放以来，中国外交从服务本国的经济建设这一战略需求出发做了大量的工作，为中国全面融入世界经济体系做出了重要贡献。更关键的在于，中国通过自身的改变实际上为整个世界带来了更大的确定性”。

平视世界，积极打造全球伙伴关系网络

在面对急剧变化的世界政治形势之时，中国坚定奉行独立



1955年召开的万隆会议上，新中国创造性地提出“和平共处五项原则”，即互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。